

再就业让退休生活更精彩

□鹿台一卒

退休以后如果家庭和身体允许，找个合适的工作再就业，无论对家庭还是对社会都是十分有益的。但对于具体干点什么，还是要根据个人经历和喜好因人而异。身边有三个朋友的经历就很有代表性。

第一位是一名医生，在内分泌领域颇有建树，退休以后被医院返聘，继续从事自己钟爱的医务工作。虽然医院安排他出诊的时间比退休前少了一些，但他依然精神矍铄地面对患者，在日复一日的忙碌中完成对一个又一个病人的治疗。曾经问过他干了一辈子医生，也不缺钱花，退休了怎么还不歇？他说习惯了这种工作的氛围，离开了就浑身自在，还是在有生之年让自己多诊治几个病人吧。

第二位是一名老师，在教学上有不凡业绩，后来又担任学校领导。他在退休以后果断回到老家承包荒山，在山上种起了果树。经过开始几年的艰难以后，他的果园逐步走上正轨，最近几年连年丰收，前景很是不错。他退休前后的工作互不搭界，许多人并不理解。但他说一辈子总要干点有挑战的事，原来工作时需要按部就班，退休了终于可以做一回

自己的主了，再不“疯狂”一次就没有机会了。他的想法有些大胆，但做成了别人不敢想不敢做的事，而且做得风生水起。这对他来说，何尝不是正确的选择呢？

第三位是一名运输公司的司机，在职期间兢兢业业，不仅是劳动模范，还是学雷锋标兵，做好事无数，获好评如潮。虽然自己的家庭并不富裕，但在退休以后并没有再去找一份挣钱的工作贴补家用，而是全身心投入到了公益事业中，将一帮志同道合的热心人召集起来，组建起志愿服务团队，把扶贫济困、助学助残、环保宣传等公益活动做得有声有色。这算不算再就业不好说，反正每天都过得忙忙碌碌，快快乐乐。虽然不挣钱，有时还捐钱贴钱，但自认为过得无比充实、身心愉悦，别人也说他的所作所为让退休生活更有意义，更有价值。

三位老人退休以后都没有闲着，而是根据自己的情况对退休生活做出了不同的选择，差异很大，恐怕也很难用孰优孰劣对其作出评价。但他们都是根据自己的意愿去做自己喜欢做的事，都让自己的退休生活过得充实快乐，恐怕这才是退休后再干点什么的选择依据吧。

老彭
专栏



乱随便在盆里栽什么。

至于修身养性这一层，我考虑得很少，因为我觉得这有些“高大上”。养几盆绿植在家里，无非是看着赏心悦目，心烦意乱的时候看上一眼，心里也许就舒坦一点。特别是在整天居家的日子里，有盆栽相伴，室内显得绿意融融，心里也多了几许绿色。

如果说盆栽能够修身养性，必定要破除世俗的偏见。多数人养花种草，图的是美化环境，愉悦心灵。但也有的人是出于炫耀的目的，逢人便讲我养的花有多名贵、值多少钱之类的话，那就偏离了盆栽喜好的本真含义。盆栽是给人服务的，而不能相反，更不能以金钱来衡量。著名作家孙犁先生也喜欢盆栽，可他栽的居然是人人都见过的白菜花，不需金钱上的付出，而有精神上的享受，这才是盆栽的至高境界，也才是实打实的修身养性。



Ⓐ 良有以也

修身养性是盆栽

□彭秀良

前两年，我买了一盆小小的文竹，今天再看已显得株高体大了。当时买它就是为了装点居室环境，没有其他的想法。而且文竹很好养，不需要过多的照顾，也符合我比较慵懒的生活习惯。有一次与朋友闲聊，谈到了这盆文竹，他说这叫盆栽，是一种很优雅的生活方式。

顾名思义，盆栽就是栽在盆里的植物，植物与花盆融为一体，成为一种迷你的室内景致。我以前只是在某些名人的书中读到过盆栽的故事，没成想自己竟然也有如此雅致，与这种优雅的生活方式来了一次结合。那位朋友还说，盆栽不但可以净化室内空气，还能够修身养性，陶冶情操。盆栽净化空气的功用我略知一二，但要选对植物才是，不可以胡

的散乱堆放确实破坏了村容村貌，影响了道路交通，如何合理利用这些老物件，既留住乡愁又合理利用，成了摆在乡村的一道难题。

最近看了有关洛阳市洛宁县花树凹变身“陶艺村”的报道，很受启发。艺术大师用9999口大缸摆放成各种艺术造型，在这里缸是花盆、护栏、垃圾桶，也是指路牌、告示牌、创意店的展台、会议室的几案等，山间绵延的步道，也由大缸摆放，将艺术的魅力和山水的灵动交织，引来许多游人。站在村口的山坡往下望，一件用6666口大水缸摆成的艺术品好似身形婀娜的少女翩翩起舞，为这里增添了艺术魅力和生命活力。

艺术在寻找乡村，乡村也在呼唤艺术。我想，如果艺术家们到乡村帮助进行艺术规划设计，散落在乡村的这些石磨碾盘、碌碡水泥柜就会成艺术品的重要构件。融合老建筑老物件，保留原汁原味，让艺术景观与自然景观交相辉映，积极发展文旅项目，一定会成为游客的网红打卡地。把遗弃不用的水缸磨盘等老物件变废为宝，进行艺术加工使其成为艺术品，让平凡、偏远、人烟稀少的乡村成为特色乡村，会给村民带来更多的收益。艺术能改变乡村、美化乡村、富裕乡村，给乡村以更多的文化艺术滋养，使乡村更有魅力，村民得到更多实惠。

Ⓐ 大石桥

那些乡村老物件该如何归置

□耿学彬

近日，邻居耿大哥颇为烦恼，原因是在自家院里南部存放着二十几口大大小小的缸，这些缸原来有盛水的腌咸菜的大缸，有盛米面的中型缸，还有盛食用油、柴油的小型缸，这些都是乡村农户几百年来的“传家宝”，历史变迁的活化石，如今虽然都退出了历史舞台成为无用之物，但许多人都舍不得扔掉，还好好保存着。耿大哥就是其中的一员，他觉得把这些缸砸坏扔掉实在可惜，而且形成的新垃圾又不可降解，留着将来可能还会派上用场。耿大哥的儿子则认为，留这么多缸占了大半个院子，早晚还不是砸碎扔到垃圾堆里，不如趁早扔掉，腾出地方来种菜养花。他们父子俩就这么僵持着，争吵着，谁也不肯让步。

我发现类似情况在乡村不是个例，除了水缸以外，如在村里闲散地方、街道上、胡同口甚至一些人家的大门口，还存放着不少的磨盘、碾台、水泥柜、碌碡，这些过去收打粮食、贮存粮食、粉碎粮食的生活生产必需品，现在完全“退休”了，机械化电气化早已替代了这些比较原始的生产生活方式，这些老物件也便成了无用之物。但这些老物件已深深镌刻在人们的记忆深处，成为绵延不绝的乡愁，难怪一些人对他们仍倍加珍惜，不肯毁弃。可是这些物品

Ⓐ 微博控

配电室护栏装饰花卉人物 很美

@老百姓

在红星街和丰收西路交叉口西北角有一排配电室，旁边紧邻柏林南路小学，为了保障安全，有关部门在配电室外围新装了一圈铁围栏，上面用剪纸画造型装饰树木花卉人物，体现了新柏林新生活，实用而美观，真不错。



绿化带融入传统瓦房装饰 漂亮

@暖洋洋

前些天路过市庄路，见路南侧新建一绿化带，中央建成传统瓦房墙体造型，墙面绘水墨山水，雅致而富有诗意。绿化加美化、诗化，绿化带融入人文景观元素，这创意真好，必须点赞！



兴华公园建有仿古亭廊塔桥 华美

@青山绿水

上周三到藁城区公园游玩，发现这里不仅有自然风景，园中还建有大量仿古亭、廊、楼台、塔、桥等建筑，显得富丽堂皇，处处美景让人流连忘返，吸引众多游客前来观光拍照，成为藁城一大亮点。



正丰矿址成工业遗址景区 惊艳

@空气好

正丰矿是井陉矿区有着百年历史的国家级工业遗址，早已废弃停用，如今改造成景区，还保留了火车和多节车厢，车厢内仿照民国风格装饰成餐厅，供游客用餐，矿区内厂房供游客参观。工业遗址改成景区不仅利于保护旧址，而且带动了当地经济，受到当地村民们的称赞。



音乐喷泉经整修焕然一新 壮观

@乐哈哈

人民广场音乐喷泉由于年久老化，一些喷头损坏或渗水漏水。近日去人民广场散步，发现音乐喷泉整修完工，已恢复喷水，喷泉随音乐起舞，场面壮观。

